Быть поляком – значит любить людей.
                                  Быть поляком – значит не жить без надежды.
                                  Быть поляком – значит в ворохе дней
                                  Не примерять на себе чужие одежды.
                                   «Быть Поляком», Валентин Валевский
Праздник столетия независимости Польши как символ исторической памяти, единства и  духовной сплоченности поляков в России и за рубежом.

11 ноября 2018 года жители не только Польши, но и поляки co всего мира будут праздновать национальный праздник - столетие независимости польского государства.
История праздника, история независимости Польши. Первым шагом к осознанию поляками независимости стало состоявшееся Компьенское перемирие 1918 года)— соглашение о прекращении военных действий в первой мировой войне, заключённое 11 ноября 1918 года между Антантой и Германией во французском регионе Пикардия недалеко от города Компьень.








Важно отметить, что в те дни польский народ впервые за многие годы осознал свою независимость, чувство глубокого волнения и энтузиазма охватило страну. Особенную роль сыграл еще и тот факт, что накануне в Варшаву прибыл маршал Юзеф Пилсудский. Таким образом, ровно 100 лет назад, Германия подписала соглашение, которое не только положило конец мировой войне, но и сыграло важную роль в судьбе польского государства.  Впервые с 1795 года, после третьего раздела Речи Посполитой, Польша как государство возвратилось на политическую карту Мира. 


Говоря об исторической составляющей праздника дня независимости Польши, нельзя не отметить, что главную и непосредственную роль в деле обретения независимости Польши как государства сыграла личность  исторического масштаба - маршала Юзефа Пилсудского. Известно, что Пилсудский всегда мечтал о суверенитете своей Отчизны и, даже будучи за границей, никогда не терял надежды на возрождение Речи Посполитой как отдельного и свободного государства. 




«День сегодняшний является историческим, незабываемым, счастливым и триумфальным! Мы – свободны! Мы – хозяева нашей страны! Случилось это в весьма неожиданных условиях, но – случилось! Германцы ослабели. Время от времени они еще сдерживают свои позиции, но в большинстве – поддаются разоружению не только военным, но и цивильным гражданам Польши. Чудеса, чудеса происходят в нашей столице. Маршируют солдаты в немецких мундирах с красными повязками и белыми орлами на фуражках – это освобожденные поляки из Познаньского княжества. Идут солдаты в немецких мундирах с французскими кокардами – это дети Эльзаса и Лотарингии, которые поют победные песни и братаются с поляками. Разрушилась стена страха и рабства. Мы – свободны и мы – просто Люди!»  [1] (отрывок обращения Юзефа Пилсудского к народу, Варшава, 11.11.1918 г.)
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В 1918 году Юзеф Пилсудский  стал главой польского государства, сыграв важнейшую роль в создании Второй Речи Посполитой, вплоть до 1935 года (пожизненно) являясь фактическим руководителем страны. 







Возвращаясь к истории праздника, отметим, что многочисленные исследования говорят о том, что в 1919 году, ещё не было благоприятной ситуации для проведения больших государственных торжеств по случаю годовщины этого праздника, поскольку еще продолжались войны на границах польской республики. Поэтому первая годовщина обретения независимости праздновалась в Варшаве именно как военный праздник, который организовывался в первое воскресенье после 11 ноября. Первый раз в полном объёме торжества были проведены 14 ноября 1920 года, а статус государственного празднику был придан только 23 апреля 1937 года. После окончания Второй мировой войны День независимости 11 ноября официально не отмечался до 1989 года. 

После обретения и признания независимости польского государства, произошло правовое оформление исполнительной и законодательной власти в стране и окончательное формирование правовых актов, закрепляющих основы польской государственности.  Можно отметить такие значимые события в истории как: принятие в 1922 году первой  Конституции Польши, и проведение 5 ноября 1922 года первых выборов в Сейм. 










Как мы видим, сам праздник независимости, как и обстоятельства его празднования, и его история непосредственно взаимосвязаны с различными историческими и политическим событиями, происходившими в Польше в 20 веке. Формирование отношения к празднику независимости страны оказали такие важные исторические вехи в истории государства как: годы и время существования Польской республики, когда поляки испытали патриотический и эмоциональный подъем, впервые обретя государственность, тяжелые годы Второй Мировой войны, когда польский народ сплоченно и самоотверженно защищал свой край от фашизма, особую роль и свое отношение к этому празднику проявляли поляки и в последние годы существования Польской народной республики.






Современность. Особое отношение к национальному празднику дня независимости и к празднованию его столетнего юбилея придаётся сегодня в самой Польше (и не только среди граждан Польши), но и для представителей Полонии со всего мира. 
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Сегодня 11 ноября – официальная дата праздника дня независимости: главного общегосударственного праздника в стране, который сопровождается поднятием флагов, выступлением президента, военным парадом в центре Варшавы. 



В 2017 году Правительство, Сейм, Сенат Польши, а также Институт национальной памяти утвердили план масштабных мероприятий, посвященных этому важнейшему празднику. 31 декабря 2017 года Президент Польши Анджей Дуда в своем новогоднем обращении к польскому народу и к полякам, живущим за рубежом, подчеркнул особое значение и важность предстоящего события в новом 2018 году. Это год столетия дня независимости, празднование которое должно еще больше и крепче сплотить всех поляков, живущих не только в стране, но  и во всем в мире. [2]
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Деятельность Полонии и её состав. В сложившейся современной ситуации в мире, особенно хотелось бы отметить роль и деятельность поляков, которые живут за пределами Польши. Вернее, чувства, благодаря которым они, искренне, активно, сплоченно и безвозмездно занимаются просветительской, той или иной деятельностью на благо Полонии в любой точке мира. Согласно оценочным данным сегодня за пределами Польши проживает около 21 миллиона поляков. И каждый третий поляк живет не на родине. [3] 











Как мы знаем, сегодня во всем мире, полонийные организации собирают не только людей, имеющих этническое польское происхождение, но и любителей польской культуры, музыки, польского языка, литературы, кино. Именно они, поляки за рубежом, «лица польского происхождения», целенаправленно и безвозмездно осуществляют ту или иную культурную и просветительскую деятельность (её популяризацию) в полонийных организациях во всем мире и даже создают их там, где до этого их никогда не было. Они организовывают и проводят различные мероприятия по изучению и сохранению польского языка, популяризации польской музыки, культуры и истории Польши. Им искренне дорого всё, что духовно связывало и связывает их с Польшей: а это их детские воспоминания, воспоминания о близких родственниках, память о прошлом, о далеких предках, и многое-многое личное. Следует отметить, что это по-настоящему осознается и понимается людьми польского происхождения за рубежом. 





Данный факт достаточно легко подтвердить: сегодня во многих странах мира существуют и активно развиваются полонийные организации, которые поддерживаются различными дипломатическими миссиями Польши, духовенством римско-католической церкви. Важно отметить, что с Полонией достаточно плодотворно взаимодействуют и правительства многих демократических стран мира. 




Историческая роль в независимости польского государства представителей полонийных организаций. Духовная связь поляков за рубежом с Польшей. Современный читатель и исследователь вправе спросить: почему в данном очерке особенно отмечается историческая роль поляков живущих заграницей в вопросе польского государства и его независимости? Только ли те или иные воспоминания, чувства, или  деятельность на благо Полонии  лиц, с порой совершенно, казалось бы, уже с далеким польским происхождением дают нам право особенно это утверждать? Какова связь и важность всего этого для поляков, которые давно стали гражданами совершенно других стран? А связь самая непосредственная, которая связана со многими историческими событиями и явлениями настоящего и прошлого, имевшими место быть в истории польского государства и в последующем приобретении им независимости.

Многие экономические и политические причины, существующие в Польше вплоть до XIX века, способствовали развитию одной из самых больших мировых эмиграционных волн. Несомненно, самой большой Полонией является американская Полония (около 10-11 млн.). Говоря о географии американской Полонии можно сказать, что самым большим городом, в котором живут лица польского происхождения является Чикаго (1,5 - 1,8 млн), Нью-Йорк (700 тыс.) и Дитроит (500 тыс.), а также канадский город Торонто (220 тыс.). 
В Европе самое большое количество поляков-эмигрантов проживает в Германии и во Франции (всего 2 млн.), а также в Великобритании, куда первая большая волна эмигрантов пришла во времена Второй Мировой войны. [4]  



Причины этому были, прежде всего, продиктованы самой историей: во-первых, это беженцы после национального восстания, произошедшем в XIX веке (поляки, эмигрировавшие в основном во Францию, Великобританию, Швейцарию, Германию и Северную Америку).  Во- вторых, эмиграция во второй половине 19 века до 1939 года (в основном рабочих во Францию, Бельгию и Германию, польские крестьяне ехали в США, Канаду, Бразилию и Аргентину). В третьих, свою роль сыграла эмиграция в результате Второй мировой войны (оставление территорий Западной Украины и Западной Белоруссии) и по политическим причинам уже после войны.  И тут особенно важно отметить, что это предки тех людей, которых мы сейчас во всем мире называем «лицами польского происхождения». Люди, которые в силу тех или иных происходящих исторических и политических событий, не по своей воле вынуждены были покинуть свой родной край.
Большую роль сыграла и эмиграция по экономическим и известным политическим причинам в 80-х годах уже 20 века. Нельзя забывать и об волне эмиграции после 1989 года (в основном в Великобританию, Ирландию, Германию, Австрию, Италию, Канаду и США). Там тоже сегодня проживают поляки и их потомки, которые активно поддерживают связь с Польшей и участвуют в деятельности полонийных организаций на территориях этих вышеперечисленных стран [4]




Сегодня свыше 100 тыс. поляков живет в Вильнюсе в Литве, а еще свыше 80 тыс. - в Гродно в Беларуси. В России, по данным проведенной в 2010 году Всероссийской переписи населения поляками считали себя 47 125 жителей РФ  [3].


Большинство локальных польских организаций объединены в созданный в 1992 году Конгресс поляков в России, представляющий интересы польского национального меньшинства на федеральном и международном уровне. Сегодня конгресс поляков России объединяет 48 региональных польских организаций, расположенных в большинстве крупных городов Российской Федерации [5]. Важно отметить особенную сплоченность и единство участников полонийных организаций во всем мире.


Во всех странах мира для лиц польского происхождения, имеющих далекие польские, или даже польско-смешанные корни, а также для людей, осознающих свою ту идентичную  и духовную сопричастность к Польше, празднование дня независимости это особый праздник, который, так или иначе, отзовется и откликнется в их душе и в сердце. И радость от этого предстоящего события уже в том, что это еще одна возможность и повод вместе встретиться, пообщаться на родном польском языке, что особенно важно. Этому можно привести достаточно простой житейский пример, зафиксированный в фильме о римско-католическом костеле в городе Москве: так, в костел Непорочного Зачатия Девы Марии на польскую мессу, по словам Халине Суботович-Романовой (председателя конгресса поляков России) «мы, живущие здесь в Москве поляки приходим сюда, чтобы почувствовать свою Родину, чтобы помолиться, вспомнить наших предков, столкнуться с нашими традициями». [6] Поляки приходят в костел со всей семьей, чтобы ощутить свою связь с прошлым, оказаться в той атмосфере, где можно вспомнить свое детство и особенно, что важно для нас  - не забыть польский язык. 




В белорусском городе Гродно по этой же причине граждане польского происхождения ходят в белорусские костелы, участвуя только в мессе, которая служится на польском языке. И таких примеров можно привести множество. Это и сама деятельность поляков в полонийных организациях, это и употребление родного польского языка, связь, сохранение и наглядная при этом преемственность культурных и религиозных традиций в семье. [7]  








Как мы видим, историческая и духовная связь Полонии с Польшей непрерывна, она была,  есть и будет существовать, а деятельность полонийных организаций, ее формы работы будут только совершенствоваться и развиваться в дальнейшем. 


С празднованием столетия независимости Польши Полония связана духовно и непосредственно: это и культурные мероприятия, это и концерты польской музыки и многое другое, что будет посвящено этому празднику. Это и сама организация проведения таких мероприятий при взаимодействии со многими дипломатическими миссиями Польши во всем мире.
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Чувства, историческая и духовная память поляков. Празднование дня независимости Польши во всем мире и в других странах. Еще раз отмечу такие чувства как искренность и сплоченность поляков, проживающих за рубежом. Конечно, празднование дня столетия независимости Польши не будет проводиться на государственном уровне в других странах. Конечно, не будет парадов, торжественных церемоний и обязательного выходного дня, мероприятий, посвященных Польше и её независимости. Но, несмотря на это, в этот день, 11 ноября 2018 года, обязательно во всем мире, во всех польских организациях и во всех объединениях поляков за рубежом, по своему личному желанию соберутся люди, которые искренне и не формально отметят этот праздник, встретятся, побеседуют на родном языке. 
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Важно дополнить, что большинство поляков, живущих в России, считают Россию своей Родиной. Они обычные, также русскоязычные граждане России, которые свободны от исторических предубеждений и которым нет дела до разногласий, вспыхивающих время от времени между народами России и Польши. При этом поляки России и всего мира помнят, изучают, польский язык, чтут своих предков и всё то, что связывало их с Польшей. 











В день столетия дня независимости Польши этнические поляки проанализируют исторические события прошлых лет, в силу которых сегодня проживают в других странах. Вспомнят даже что-то личное и то, что связывает или связывало с Польшей. А те поляки, у которых есть далекие предки, воевавшие за независимость Польши, почувствуют чувство гордости за причастность к своим предкам, которые сражались за независимость Польши на многих сложных исторических этапах ее становления и развития как государства.
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